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Portique 3 : les lettres, consonnes et meres de lecture

Le tableau de I'alphabet doit étre étudié maintenant de plus prés. Il
s'agit d'avoir quelques notions de phonétique. Nous n'en reprenons
ici que guelques unes, essentielles a la compréhension des portiques
qui suivent. Il convient de définir les consonnes, trés généralement,
comme les sons dont la prononciation nécessite un arrét total ou
partiel du souffle, par opposition aux voyelles qui laisse circuler
librement l'air.

La classification des consonnes est traditionnellement, au Moyen-
Age, la suivante :

labiales : ¥] 213, bumafl.

dentales : "1707, datlenat,

linguales : }“WOT, zassherats. Nombreux sont ceux qui rattachent le
T resh aux gutturales et non aux linguales.

palatales : P“2%, gikhag.

gutturales : VTR, ‘ahaha’

On peut signaler, entre autres, quelques particularités importantes.
Les labiales modifient par assimilation la prononciation de la
particule 1, wé (qui signifie généralement ef), qui devient alors u et
n'est donc plus une consonne. Les juifs yéménites ont d'ailleurs
conservé une prononciation du Waw identique a celle de l'arabe et
qui est proche du w anglais, alors qu'en hébreu moderne, il se
prononce v.

Les gutturales sont des consonnes caractéristiques des langues
sémitiques. En hébreu, elles ont la particularité de ne pas supporter
le redoublement (voir le portique du Dagesh). Le Alef ne se prononce
plus en hébreu modeme, il correspond au hamza arabe, qui consiste
en un coup de glotte. Le Hé correspond, plus ou moins, 4 notre h
aspiré. Le Het représente aujourd’hui le ha arabe. Le ‘"Ayin
correspond & la méme lettre en arabe. En hébreu moderne, on
assiste a une perte progressive des gutturales. C'est un phénomene

INom mnémotechnique des grammairiens classiques.
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16 Portique 3 : les lettres

qui a déja existé comme en témoigne la Mishna, ainsi que la
prononciation de l'hébreu par les Samaritains. Les gutturales
entrainent trés frequemment des changements vocaliques.

Cette classification des consonnes est déterminée par l'emplacement
de l'arrét de l'air, mais n'indique pas de qualité particuliére. Trois
lettres sont dites emphatiques. Ces lettres sont une des
caractéristiques des langues sémitiques. Il s'agit de @, X et 2. Pour
les prononcer, on leur donne une articulation forte et une
compression du larynx. Le O est Il'emphatique du [, le X, celle du D et
le P. celle du 2. On notera qu'en hébreu moderne, le X ne se
prononce pas s appuyé, mais ts. Il est utile de connaitre ce détail des
emphatiques en particulier pour certaines métathéses qu'on observe
dans la conjugaison du P¥ENT! (voir le portique 14).

Dans le cadre de ces métathéses, il peut également y avoir
assimilation de consonne sonore a

BL (10 a a u), GKC (6). L (17 a 26), J (5 h a o) proposent des classifications plus détaillées
des consonmnes. [ls prennent en compte deux types d'éléments : tout d’abord la
comparaison aux autres langues sémitiques, en particulier l'arabe, et ensuite le
développement historique de la langue.

Dans le portique de l'alphabet, on avait remarqué que six lettres
admettait deux prononciations, ce gqui était noté par l'absence ou la
présence d'un point diacritique (c'est-a-dire ajouté a la lettre),
appelé Dagesh Qal (voir Portique 6). Voici ces six lettres : Bet, Gimel,
Dalet, Kaf, P&, Taw, [1“BD712 (lire Begadkefat). Ces lettres prennent
avec le dagesh une prononciation explosive, alors que sans, elles ont
une prononciation spirante.

Dans la prononciation moderne, seules trois de ces lettres se
modifient : I se prononce b, alors que 21 se prononce v, D se
prononce k, alors que 2 se prononce kh et B se prononce p, alors
que B se prononce f. Certaines communautés ont conservé la
distinction entre 31, qui est prononcé g ou g, et 1, qui est parfois
prononcé g, la distinction entre 7, qui est prononcé d, et 7T, qui est
prononcé d, comme le dal arabe, et celle entre 1, qui est prononcé t,
et I, qui est prononcé comme le ta arabe, et que les juifs ashkénazes

prononcent s.

BL{8p.uaz 10d al]etL(26) donnent d'importants éléments sur la prononciation de
ces lettres & travers le temps et 'espace.

IExemple : p0¥D "W, je me justifie.
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17 Portique 3 : les lettres

Certaines lettres peuvent perdre leur qualité de consonne. Elles ne
sont plus articulées et ne servent plus que de support aux voyelles
qui les précédent. Elles deviennent quiescentes et ne sont donc pas
vocalisées. 1l s'agit des lettres N, 17, 1 et *. Pour les retenir facilement,
on les note souvent *"1JN. La tradition grammaticale les appelle
TP NiRR, meres de lecture, souvent données dans les grammaires
sous leur nom latin de matres lectionis. Historiquement, elles sont
apparues d'abord en fin de mot, puis progressivement en milieu. Le
Alef peut devenir quiescent, ¢’est-a-dire ne supporter aucune voyelle,
et donc non-prononcé. En voici des exemples : '[RE, troupeau, s
tete, R12, lecteur, R¥N, il trouvait. C'est pratiquement tout le temps
le cas quand le Alef se trouve en fin de mot. Il en est de méme pour
la lettre Hé. Le cas le plus fréquent de son emploi est la marque du
féeminin : 030, jument. Le Hé peut supporter d'autres voyelles,
comme dans 8, ici, m;_}'f:, Moise. Dans le tableau des voyelles, nous
avons déja rencontré les cas du Yod et du Waw. Le Yod pouvait servir
de support au i et au é, comme dans 7D, casserole, ou dans "N,
mois juif de Tishré. De méme, le Waw peut simplement indiquer le
son o ou u, comme dans '71]3. voix, ou dans N7, il. II ne faut pas
cublier que ces quatre lettres peuvent aussi étre de vraies consonnes.
Exemples : R, un, W], montagne, 7). rose, "['7" enfant.

BL([7a), GKC (7bai 8ham) L(27 a 31). J (7) donnent des éléments sur 'écriture et sur
la prononciation de ces lettres a travers le temps et I'espace.

Les méres de lecture entament en fait le portique suivant sur les
voyelles. Il faut noter que dans l'écriture moderne non-vocalisée, le
Waw et le Yod sont trés utilisés pour transcrire certaines voyelles,
suivant des regles précises.

Pour les arabisants

L'alphabet hébreu posséde moins de lettres que I'alphabet arabe, donc certaines ont du
s'assimiler. Connaitre en hébreu les phonémes originaux permet de distinguer
certaines racines, cela explique que l'on a souvent recours a l'arabe comme le faisait
déja les grammairiens du Moyen-Age. En hébreu, la position de la lettre dans le mot
n'influence que la graphie finale des lettres ]’9203 alors qu'en arabe cette influence
est bien plus importante. Pour l'illustrer, a chaque lettre nous avons un mot ou la
lettre concernée apparait dans toutes les graphies arabes possibles.

En hébreu, toutes les lettres du mot sont écrites séparément, alors qu'en arabe seules
six lettres, |, 3, 3, . et », ne s'attachent pas a gauche. Dans certaines impressions &t
certaines cursives, sous l'influence de l'arabe, on trouve des ligatures du Alef et du

Lamed, ainsi que l'allongement de certaines lettres qui permet la justification du
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18 Portique 3 : les lettres

texte.
Nous présentons les correspondances que I'on peut établir entre les deux alphabets, ce
qui permet de comparer les racines. Les traductions sont celles du mot hébreu.

Certaines lettres ont plusieurs correspondances possibles.

M= AN =21, pere: R-lri? =$|:,3. il lut; '7{"-'.'1:.7 = JC i demanda
2, :':‘."' ; n"'; = :—I:l:_ maisor ; ﬂ;ﬁs =E.-|_':,s|' guatre ; :D? = LIS, il écrivit.
il 5@;::1-;- chameaub,ﬂ =:J;y_,.pied: wa=€ht neige.

Al

T, T=>: VT = 40, larme: ijET::h_;;‘-;-.nouueau: T:::‘;- main.

M=o RIT =32, a; T = 565, flewve; M3 = i, samaison a elle.
1= 4l MR =205, mort; PW = § s, marche,

Ti1= VN =5 dsema: M =_=, carotte; T =51, cedre.
T2=3: 2 =355 or; M =3, race: MR =351, a prit.

Mi=g @ AT = ls ane; R=35T un: M¥=2lo, i

Ma=¢ : U =Gud, cing: T =508, dernier: T8 =21, frére.
O=L: 0=05k dmoutur: "R =k, plue; TP = &L, ausorite,
Yag (KoM = O, droite; MDA = A0, ma maison.

Y=y 792 =35, enfant2

D=2 . 3‘73=;J3 chien : I7Q$=JSL|, il mangea : ﬂﬂ’D.:lE; ta maison.
=d: 099 =5 avous: TP =), enant; P83 = I, oigron

D=r: =L o MY =l s DT = (s, us.
J=Q x Dﬂ:}]:l.iﬁ.: MOUS écTirons | D’JED =QL-fl-"3|,_,deux; i;{éj:;guﬂhabm

D:uu?.: T:DD:%.COUM@:”@E:LS,HMMLJLM:D;_Q=:fs-;.dom.
Di=¢: D’I,L'E? -_-% raisin ; n-?_j =¢2: il brouta ; .UI; =E-f-. i empécha
P=? o :Ij'ij:’ =:'_-r|;:ﬁ. corbeau ; ‘T.‘\_J$ :ﬁ,jewle: .U;IE :‘é:l-;ﬂ. leinture.

I[l n'y a pratiquement pas en hébreu de mot commengant par Waw.

A période ancienne, en hébreu, tous les Waw en début de mot se sonl
transformés en Yod. La seule exception notable est la conjonction de
coordination ef, Ceci implique que souvent un mot commengant par Yod en
hébreu commence par Waw en arabe
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19 Portique 3 : les lettres

B B=u: ﬂDQ:gﬁ:,i{ouuriL: -IEBE) =280 it versa: "-|l7R=:-IJS] mille.
Ni=go: M¥=2le ica: A% =l quai; TR = (o, i suca
¥o=4k: el =&, ombre; DIXY =kt puissant; st =i evel

M=o VoR=alo, e XM M= b, Létaitcontent; YR =081, tere.

P =@ :1—1[? =‘I‘_"’J3 proche ; —i’?; =; bovir P:i;l = :_g:,: éclair.
= n$j=6’]::.i£uit: ﬁﬂ=:s:a’] cédre; -l[?;=‘ﬁ-'" bouvin

W= ﬂ;'ﬁri:a_-;ﬁ. rlﬁxtrassasié:-'Ifé?y:ﬁ.dix:wj?="ui;§.wnﬂ'€«
Wi=gwi: I;‘B@::ruu il demanda ; -an=“ﬁ neuf’; WQU::J‘;; cing.

e

Po=d: =05 beew: R =05, jable: U =203, therta
A N=w: 200 ="180 mecras: 20D =255, i ecrivie: TN =200, o

On remarque que les 1“B2712, qui ont une double prononciation en hébreu
correspondent a une seule lettre arabe car le phonéme est identique.

Voici les lettres hébraiques qui correspondent & plusieurs phonémes en arabe!l:

L= o et Ta=3

Mi=g e Na=g

Di=¢ et Ua=¢

B1=0, ¥2=Lbet N3=(e

Ui=guilet U=

1l manque une sifflante 3 I'arabe, voici & quoi elle correspond en hébreu:

oo 1= et m2=0

En hébreu, comme en arabe, certaines lettres sont utilisées pour marquer des voyelles.
Ce sont les mémes dans les deux langues, c'est-a-dire > || 18, Dans les deux langues, ces
lettres peuvent s'interchanger dans certains cas.

Pour le Alef, I'arabe littéral est plus clair que 'hébreu. En effet seul la 3;‘:4-—0 est une
vraie consonne, le 'Alif n'en est que le support interchangeable avec un Ya sans points
ouun Wa, la 53:;:6 peut méme se passer de support. En hébreu, c'est essentiellement en
fin de mot qu'il est quiescent, alors qu'en arabe il peut marquer tous les A longs.

En hébreu, le Hé en fin de mot sert essentiellement de marque du féminin. En cela, il

i k= & et .
est semblable au 4da g ja slJ. Alnsi 4-\-,_9-3:- correspond A I'état absolu du nom

LIl peut bien entendu se produire d'autres phénomeénes phonétiques et ces
correspon-dances ne sont pas absolues.
© p. Cassuto



20 Portigue 3 : les lettres

i I'I’D'?EI, une éléve, et a son état construit n'_f’f;i?ﬂ l'éléve de, ce qui explique que le @
est 4 la fois un t, 4 'état construit, et un h, & la pause en fin de phrase.

En hébreu, le Waw marque surtout les voyelles longues o et u, et le Yod peut senvir de
support au i et au é. \

L'hébreu a pour le §, sais a1 soit un Yod, comme " quand (= ie), soit un Heé,
comme 1112 il construisit (= ().

L'hébreu ne connait pas les phénomeénes de E%JT :,‘-_uj)s de 5:.‘-5;9 u:_}"l de da et
de 4-1-.-03 :
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